

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO. 1.
Número suelto 5 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia
ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN
DENTRO DE LA CAPITAL
Y EN TODA LA REGIÓN DE LEVANTE
Y EL DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL
CUATRO EDICIONES DIARIAS
MURCIA—CARTAGENA—ALICANTE—LORCA
Teléfono número 93

Política murciana

La impresión de política local que reflejamos en nuestro editorial de ayer, ha dado motivo para aclarar punto tan importante como el de los acuerdos tomados por los liberales históricos en su reunión última, pues a tal efecto hemos recibido la visita de los señores que forman la comisión ejecutiva del Partido.

Dichos señores han confirmado los términos de que dimos cuenta en nuestro artículo referido, manifestando que dadas las antiguas cordiales relaciones que sostienen con el partido conservador, siendo costumbre de ambos partidos respetar para la elección de cargos las precedencias de las vacantes, y correspondiendo a la de la Diputación provincial, que ha de proveerse en la elección anunciada, a los conservadores, el partido liberal histórico no tomará parte en la elección, a menos que el conservador retirara su candidato, en cuyo caso lucharían los liberales con candidato propio.

Abundando en las consideraciones que hacíamos en el artículo comentado, significamos la extrañeza que nos causa la determinación; centrándonos, que tal conducta obedezca a procedimientos antiguos seguidos con sinceridad por los dos partidos, no pudiéndose alegar por nadie que tal hecho supone aumento de los obstáculos que se opongan a la unión de los liberales, por que la conducta de los canalejistas, según nos manifiestan, es bien definitivamente hostil a la tan deseada unión, según refleja el proceder seguido por dicho partido, el cual, a raíz de entrar en el poder el señor Canalejas, se significó en contra de la concordia, tanto en las reuniones celebradas a ese fin en el gobierno civil, que fueron estériles, como determinante de la expulsión por boca del señor Avedillo, cuando, requerido este por los comisionados históricos para que continuaran las reuniones del gobierno civil, interrumpidas por la muerte del señor Jiménez Baeza, contestó el gobernador «que la consideraba inútil según las impresiones que había recibido de los canalejistas, nada propicias a la fusión».

Además, dicen los liberales, que de entonces acá, en todas ocasiones son zaheridos y menospreciados por los canalejistas, dándose el caso de que en todo momento se exteriorice la persecución de que son objeto hasta en las cuestiones más baladíes, no siendo el que menos contribuye a patentar conductas tan anómalas el señor Avedillo, con sus extemporáneas e intempestivas disonancias.

Tales son las manifestaciones de los liberales históricos, que nosotros, por vía de información, consignamos para que el público pueda hacerse cargo de cuanto ocurre en el Campo liberal.

Estas explicaciones, aunque las creemos muy sinceras, no bastan a la opinión liberal, que lamenta y seguirá lamentando la disgregación de fuerzas.

Asunto es este que hemos de tratar, para bien de todos, aunque al colega conservador le sirva de molestia. ¡Es natural! A sus amigos les conviene y procura fomentar las luchas entre liberales...

Pero como nosotros no somos órganos de ningún partido, solo procuramos

razos defender aquello que sinceramente conceptuamos ha de ser beneficioso para Murcia y para la gran masa de opinión liberal.

ALICANTE

Suicidio en Villena
Según participa la guardia civil del puesto de Villena, se ha suicidado en aquella población, ahorcándose con un lazo de cáñamo, la joven natural y vecina de la misma, Rafaela Navarro Martínez, de 18 años de edad y soltera.

Es allí creencia general que la han impulsado a la realización de su fatal designio cuestiones amorosas.

Faltas a la moral
Como tiempo ha que la moral huyó de Grecia, los guardias de seguridad detuvieron a las mujeres de vida airada Amada Mira, Concepción López y Rosa Gómez, por faltas a la moral en la vía pública.

Escándalo
A la una de la madrugada presentaron en la inspección los agentes de vigilancia, a un sujeto en estado de embriaguez tan completa, que no pudo tomarse su filiación.

Acompañado de cuatro marineros del barco de guerra «Prado», promovió un fuerte escándalo.

Papalina
Cayetano Morote, de oficio zapatero, natural y vecino de esta capital, intentaba anoche entrar en una casa de la calle de San Vicente, para dormir, sin duda, la «mona» que llevaba, y al llamarle la atención el vigilante promovió una pelotera fenomenal.

Notas políticas
Ha quedado constituido en Alicante el comité del nuevo partido republicano reformista que acudilla don Melquíades Álvarez, en la siguiente forma:

Presidentes honorarios: D. Gumerindo de Azcarate, D. Benito Pérez Galdós y D. Melquíades Álvarez.
Presidente efectivo: D. Enrique López Torres.
Vicepresidente: D. Alfredo Solá Falgas.
Secretario: D. Francisco García Mallol.
Vicesecretario: D. Enrique Belda.
Tesorero-contador: D. Manuel Espinosa.

Vocales: D. José Planellas Sarriol, D. Alfredo Pérez Llopis, D. Angel Herrero Salmerón, D. Manuel Jurado Galán, D. Antonio Marin, D. Manuel Torres y D. Antonio Morata Rico.

El jefe de esta capital y provincias de dicho partido, según ya dijimos, es el concejal republicano D. Julio Ibáñez.

—Dice El Correo:
«Ayer se decía en un círculo político, que el diputado D. José Francos Rodríguez, vendrá a esta población en el próximo Junio con objeto de pasar una temporada en Alicante, que la aprovechará tomando baños, en nuestra hermosa y limpia playa.»

—Con motivo de haberle sido concedida la gran cruz del Mérito Naval, al presidente de la Junta del puerto y decano del colegio de abogados don Rafael Beltrán, las personalidades más significadas del canalejismo alicantino y pertenecientes al elemento neutro, tienen el pensamiento de ofrecer a dicho señor un pergamino artístico que contenga la felicitación de todos esos señores.

—El mitin republicano celebrado el domingo anterior en San Vicente, obedece al propósito de la Juventud radical alicantina, de celebrar actos análogos en varios pueblos de la provincia.

También piensa dirigirse a las entidades análogas, a fin de celebrar en Alicante una asamblea para constituir la federación de todas las Juventudes radicales de la provincia.

—Mañana es esperado en esta capital el diputado a Cortes por la circunscripción, don Emilio Díaz Moreu.

La corrida de San Pedro
Anoche, en el tron correo, marchó a Madrid y Colmenar el inteligente aficionado taurino D. José Orozco Domato.

Tiene el propósito de escoger una corrida de toros, que ha de ser lidiada el día 29 de Junio próximo, festividad de San Pedro, por las cuadrillas de Vicente Pastor y Gallito, que son los diestros contratados.

La empresa deseaba haber comprado ganado andaluz, pero a causa de la glosopeda es asunto menos que

imposible hallar reses de dicha procedencia. Más de veinte días lleva en Andalucía, persona apta y entendida que fué comisionada al efecto, y ha recorrido la mayor parte de las dehesas sin conseguir encontrar una corrida de toros.

En vista de ello, y ante tal imposibilidad, parece que la empresa ha decidido adquirir seis buenos mozos de la ganadería de Braganza, a la que pertenecen las dos corridas lidiadas recientemente en la plaza de Vista Alegre con éxito inmejorable.

Noticias militares
Ha sido ascendido a capitán el primer teniente de infantería don Emilio Díaz-Moreu Irisarry, diputado a cortes por esta circunscripción.

—Procedente de Melilla ha llegado a Alicante el capitán de infantería don Gregorio Verdú.

COMBATE EN MELILLA

(POR TELÉGRAFO)

Los moros rechazados
(Telegrama urgente, recibido después de cerrar nuestra edición anterior.)

Madrid (5 m.)
Los jarqueños intentaron copar un convoy en Avanzamiento.

Cuatro columnas los rechazaron vigorosamente.

Las bajas del enemigo han sido grandísimas.

Los cogimos muertos y les hicimos también prisioneros.

Las bajas nuestras fueron relativamente escasas.

Volamos con dinamita los poblados.

Gran sensación
Dos coroneles heridos

Madrid 14 (2 t.)
Ha causado gran sensación la noticia del nuevo combate habido en Melilla.

Ha sido reñidísimo y muy rudo. Los rumores de la victoria alcanzada han tenido un doloroso precio.

No obstante se sabe que las bajas, aunque sensibles, han sido pocas, en relación a lo largo que ha sido el combate.

Entre los heridos figuran Paez Jaramillo y García Moreno.

Detalles
El combate se libró desde Yadumen a Texda, comenzado después del toque de diana y terminando a las cinco de la tarde.

Fué motivado, como el anterior, por el empeño del enemigo de internarse en el camino de avanzamiento.

Precisaba arrojarle a toda costa. Hicimos al enemigo muchas bajas, cogiéndole muertos y varios prisioneros.

Nuestras bajas han sido relativamente pequeñas.

La parte más dura la llevó la columna Navarro.

Ayer mañana salió de Yadumen la fuerza para realizar la descubierta. Se aperebieron de que había más «Pacos» que de ordinario, que demostaban gran osadía.

De los barrancos inmediatos salieron bastantes rebeldes hostilizando a las fuerzas, las cuales repelieron el ataque haciendo un vivísimo fuego.

Se alistó toda la brigada de cazadores y acudieron a reforzar a las fuerzas que habían empeñado rudo combate.

Los moros ponían marcado empeño en seguir avanzando hacia Avanzamiento.

Numerosos enemigos ocupaban las alturas de Tanriat Hach, Haduya y Ulad Ganon.

Constantemente recibía el enemigo refuerzos de Tikermin y del nuevo zoco de Zebuya.

Los cazadores los contenían, funcionando a la vez la artillería, las ametralladoras y la fusilería.

El general Moltó salió temprano de Ishafen con dos batallones de San Fernando y de Ceriñola, artillería de montaña y el escuadrón de Taxdirt, a practicar un reconocimiento que se le había ordenado.

De Ras Medua salió el coronel Figueras con dos batallones del regimiento de Melilla y una batería de montaña.

Estación Sericícola

El director interino de la Estación Sericícola, D. Adolfo Virgili, en atenta carta comunica su nombramiento para dicho cargo, y a la vez se nos ofrece para todo lo que redunde en bien del servicio, rogándonos que continuemos prestando atención a este Centro como lo hemos hecho durante la excelente gestión del que fué su dignísimo director D. Emiliano López Peñafiel que tanto trabajó por el fomento de la sericicultura española.

«La Estación tendrá sumo gusto en facilitar a los agricultores y a cuantas personas lo deseen los medios de que disponga para favorecer el desarrollo de industria tan importante y se honrará con recibir las visitas así como en contestar a las consultas que tengan a bien de dirigirlas sobre el ramo de su especialidad.»

conseguir su objeto a viva fuerza y sin reparar en las bajas ni destrozos que le producian nuestros fuegos.

Nuestras bajas
Las noticias en las primeras horas de la mañana son que nuestras bajas eran 25 muertos.

Cuatro de tropa y el teniente Alcaina de la columna Figueras.

Además dos de tropa heridos. Entre los heridos de la columna Navarro figuran el teniente coronel García Moreno y el coronel Páez Jaramillo.

Ambos sufren heridas leves.

Otras noticias.—Jornada brillante
Las fuerzas regulares indígenas acampadas al pie de Atlaten estrecharon la vigilancia para sorprender a unos moros que gestionaban la deserción de algunos de las fuerzas reguladoras.

Capturaron a uno que estaba en inteligencia con dos soldados moros indígenas.

Los moros que se batieron fueron cerca de cinco mil.

Lo hacían a la desesperada. Han sufrido muchas bajas, que la mayoría no han podido retirar y quedan sobre el campo de batalla, para hacerlo de noche.

La jornada ha sido brillantísima para nosotros, que hemos tenido un número de bajas relativamente pequeño.

Al ocupar el poblado de Taurias Hamed, opuso tenaz resistencia una casa que había sido convertida en verdadera fortaleza.

La artillería disparó una granada ordinaria, derribándola.

Murieron tres moros y se hicieron prisioneros a ocho.

Los restantes huyeron.

Las bajas
(POR TELÉFONO)
Madrid 14 (4:30 t.)

Otro telegrama oficial dice que nuestras bajas han sido:

Muertos: El teniente Alcaina, un cabo y seis soldados.

Heridos: Sesenta soldados; el coronel Paez Jaramillo y el teniente coronel García Moreno, leves; el capitán Accame, grave; comandante Alarcón y el capitán Sanz Arnal, contusos, y el teniente Vallespin, leve.

Las negociaciones franco-españolas
(POR TELÉGRAFO)

Madrid 14 (2 t.)
Se cree que en los días que quedan de la actual semana se podrá ver claro el punto capital que se litiga en la cuestión de las negociaciones que se llevan a cabo entre Francia y España.

Este punto capital no es otro que el que trata del valle de Urga.

Los demás extremos que quedarán son de menor cuantía.

A pesar de todas estas suposiciones, que tienen grandes probabilidades de certeza, la firma del convenio franco-español no será tan rápida como se creía.

Conferencia telefónica
Canalejas y los periodistas

Madrid 14 (4 t.)
Cuando recibió Canalejas a los periodistas manifestó que nuestras bajas en el último combate han sido 60 soldados y varios jefes y oficiales heridos y un capitán, un sargento y seis soldados muertos.

Dijo Canalejas que en las noticias oficiales recibidas de Aldave este se muestra satisfecho del resultado del combate de ayer.

La primera noticia se supo en Madrid a las doce de la noche por haberse pedido desde Melilla permiso para sustituir en el cargo que ocupaba al coronel Paez Jaramillo.

Dijo también Canalejas que hoy se suspenderán las sesiones de Cortes hasta el sábado próximo.

Romanones y Canalejas
Conferencia

Romanones y Canalejas conferenciaron sobre los asuntos que se discutirán hoy en el Congreso.

Acordaron que hoy se discuta el proyecto del Banco Nacional agrario.

Moret y Pidal
Acatarrados

Moret y el ministro de Marina es-

tán acatarrados, no habiendo salido de su domicilio.

El aumento de tributación

Peticion de las Cámaras de Comercio

Una comisión compuesta por representantes de varias Cámaras de Comercio de España, ha visitado a Reverter para pedir que no aumente la tributación como se hace en los nuevos presupuestos.

El proyecto de cuarteles
Visita a Canalejas

Una comisión de Bilbao ha visitado a Canalejas para conferenciar con él sobre el proyecto de cuarteles.

El combate de ayer
Telegrama oficial

El telegrama oficial del combate último fué recibido en Madrid a las tres de la mañana.

En el se confirma cuanto se ha telegrafiado anteriormente.

Lorca
Mejorado

Se encuentra muy mejorado de la indisposición que sufre, el pequeño niño de nuestro querido amigo don Mariano Gómez.

A Madrid
Aprovechando la rebaja en los billetes con motivo de las fiestas de San Isidro, en Madrid, son muchos los lorquinos que han salido para la villa del oso y el madroño, a los cuales les recordamos el timo del portugués, tan en boga hoy.

Recada
Ayer sufrió una recada en el padecimiento que desde hace tiempo, viene sufriendo, la anciana señora doña Carmen López de Teruel, viuda de Esteban.

El calor
Hoy a pesar de dejarse sentir el calor, no es este tan intenso como en los pasados días, en los que se hacía imposible la temperatura.

Regreso
Con motivo de celebrarse mañana las misas en memoria del primer aniversario de la señora madre política de nuestro querido amigo don Antonio Vallejo, ha regresado este del campo, en unión de su señora e hijos.

Oficinas
Desde hace unos días se encuentran instaladas las oficinas del Juzgado de Instrucción y Municipal, en la antigua casa del corregidor recientemente restaurada para este efecto.—14 Mayo 1912.

BOLESA
(POR TELÉGRAFO)

Madrid 14 (5 t.)

Interior...	84.90
Fin...	00.00
Próximo...	00.00
Amortizable...	102.00
Banco...	452.00
Editorial España, fundador...	000.00
Editorial España, ordinarias...	000.00
Banco de Cartagena...	000.00
Tabacos...	289.50

Cambios

Francos...	6.00
Libras...	23.75

Cogido por el tren

Un hombre herido grave

En la estación de Blanca ha sido arrollado por el tren mixto descendente Joaquín Real López, de 28 años de edad, natural y vecino de Cieza, con domicilio en la calle Nueva de dicha ciudad, número 19.

Según nos ha manifestado dicho joven, se dirige desde Cieza a Blanca y al ir a bajar del convoy donde viajaba sin billete, se precipitó a tirarse antes de parar el tren, teniendo la desgracia de ser cogido.

El párroco de Jumilla señor Sotero González que de dicha ciudad se dirige a Murcia, le administró los últimos Sacramentos.

A las seis de la mañana ha ingresado en este Hospital donde el médico de guardia señor Jiner Hernández le ha podido apreciar la fractura de ambas piernas.

Visto su estado, se ha procedido a la amputación de ambas piernas, no pudiendo hacerlo más que con la izquierda por el estado gravísimo en que se encuentra.

Espérase un funesto y triste desenlace.

CRÓNICA

CURANDERISMO CALLEJERO

Este mal de incultura, nota característica de la superstición e ignorancia, está fundamentado solamente en la intuición desarrollada fantásticamente y presentada como legítima por el apoyo de bardos razonamientos sobre fortuitas coincidencias, que haciendo sentir entre indócitos, precedentes de veracidad por hechos puramente casuales, van conglomerando un conjunto de rutinarias prácticas que, elevadas a categoría de terapéuticas solemnes, es seguida por las gentes, aun en estos tiempos de tanto progreso; demostrando el lastimoso y creciente descuido de la educación médica del pueblo, que en países civilizados no debiera estar tan abandonada.

En principio hay que reconocer, que las indicaciones facultativas no son mandatos ejecutoriales, sino consejos emanados de los sabios principios de una ciencia altruista y hermosa que, a fuerza de batallar, pretende encontrar la cura cierta y pronta de toda enfermedad, y llevar la educación, así individual como colectiva, a tal grado de perfeccionamiento, que los hombres, por virtud de su propia ilustración, se preservan de males, sin que se dé más caso de muerte que la natural, como sosegado y hasta placido término de una feliz y dilatada vida. Pero qué de obstáculos ha de vencer para lograr este desideratum la Medicina! Son insuperables.

El albedrío de los enfermos decide con frecuencia el éxito de un tratamiento. ¡Y qué cosas se ven a diario en el ejercicio profesional! En los enfermos cultos encuentra el médico un auxiliar eficaz para este éxito; en los ineducados el más invencible enemigo. Hay de éstos que se empeñan en no tomar aquello que se les prescribe autojándose por el contrario a usar de lo prohibido; levántase cuando debieran estar acostados o se banean cuando debieran estar levantados. Mas no es esto lo peor; siguen con fé el curanderismo callejero, y aunque cause risa observar su absurda medicación, indigna ver cómo en esas pobres masas analfabetas triunfa lo misterioso y bárbaro sobre los principios inmutables de la ciencia.

Jamás olvidaré entre otros muchos casos que pudiera citar, los siguientes: Fuí requerido para prestar asistencia a una agraciada joven de diez y siete años de edad, que padecía una afeción gripal intensísima. A consecuencia del abandono, la infección había hecho grandes estragos y el estado de aquel organismo era una ruina. Su decadencia física, tanto, que los latidos del corazón eran casi imperceptibles; las pulsaciones de las radiales era necesario buscarlas con mucha atención para encontrarlas. La piel, fría y sudorosa; en una palabra, la muerte llegaba a pasos agigantados.

Con la actividad que reclamaba el caso urgente, traté de reaccionar a la enferma. Inyecciones de cafeína, éter, estrigina; revulsión, calor, etc., etcétera. Conseguí mi objeto; la enferma mejoró. Ordené la medicación, me despedí hasta la visita inmediata recomendando solícito cuidado. Volví, y cual no sería mi sorpresa al ver la enferma peor.

En efecto, habían desatendido mis instrucciones, pero en cambio habían colocado sobre sus antebrazos y en el trayecto de las arterias, dos ranas abiertas que habían de reanimar aquel cuerpo poco menos que inerte mucho mejor que las drogas de la botica.

Pobre joven que no volvería a ver y que seguramente sucumbiría víctima del curanderismo callejero. He visto morir del terrible tétanos por curar una insignificante herida con escorrente de vaca desecado. A varios niños también morir de esta dolencia por curar la herida unabiñando con polvo de rosas. Violentas flegmasias, linfangitis y erisipelas por la aplicación de tela de araña, polvos de muebles y ventanas, aplicados como medio heroico para cohibir la sangre.

He visto morir a un corpulento y joven varón efecto de insolación, por querer sacarle su vecino el sol de la cabeza someténdolo más a la acción del sol y poniendo sobre su frente un vaso con agua hasta que se pusiese muy caliente.

He visto atrocidades del curanderismo callejero y no hay derecho a tanta enormidad.

Es exacto que las ciencias se han ido constituyendo tomando como capital fundamento la pronunciación vulgar elevada a la alta gerarquía por la formal combinación del método y la intuición genial; pero esto solo puede hacerlo el individuo que reúne excepcionales condiciones e ilustración. La pronunciación vulgar manejada por la intuición de los ineducados produce desatinos como los de querer tocar el cielo con las manos, o en el orden médico, provocar un aborto a una embarazada a fuerza de masaje en el vientre por considerar sea sangre parada en el estómago el origen

del abultamiento abdominal. Aquí viene bien aquello de «catrevida es la ignorancia».

Contra estos errores debemos luchar y ya que la práctica médica lleva en sí accidentes materiales y morales, independientes de la voluntad del médico, del enfermo y aún de los deudos, por azares que pueden agravar las dolencias y hasta imprimir un curso mortal a las más derechamente encaminadas a un feliz término, debemos desterrar el gran monstruo del curanderismo callejero, que es el gran oprobio del siglo XX.

J. Gallego Alcaráz.

DIARIO DE MURCIA

MI PESAME

Murcia ha estado representada en la manifestación de duelo que Cartagena ha hecho por la muerte del magro joven don Miguel Zapata Hernández, por los señores don Tomás Maestre, don Joaquín Payá, don Isidoro de la Cierva, don Juan Antonio Hernández del Aguila, don Francisco Nolla, don José Serret, don Joaquín García, don Jerónimo Ruiz, don Emilio Díez, don Juan Selgas, don Mariano Carrion, don Gaspar de la Peña, don Vicente Llovera, don Francisco Narbona, don Luis Gómez, don Juan López Ferrer, don Emilio Lacarcel, don Bartolomé Fernández, don Daniel Cortán, don José Lorea, don Daniel Ortiz, don Francisco García y García, don José Calvo, don Fulgencio de la Vega, nuestro compañero en la prensa don Manuel Reverte y otros.

En Murcia ha sido generalmente sentida la inesperada muerte de este joven, porque él era aquí estimado y disfrutaba de grandes simpatías, porque hace poco tiempo se unió por el santo lazo del matrimonio con una distinguida y bellísima murciana, formando pareja tan radiante y tan feliz, que el pueblo les ovacionó en la misma puerta del templo, emocionado ante la belleza, la gallardía y el candor de aquellos tan puros amores.

Y como todo aquello parecía que garantizaba una dilatada vida en el disfrute de la felicidad y en el goce de las riquezas, y la sorpresa de la muerte ha venido tan pronto ha ennegrecer el hogar dichoso, de aquí el sentimiento y la compasión por el joven don Miguel, por su esposa, por sus hijos, por el padre de ella y por el anciano padre de él, por el antiguo minero don Miguel Zapata, que no sé cómo podrá soportar tan rudo golpe.

Yo les envío mi pésame sincero a todos los que le lloran, especialmente como he dicho a los doloridos padres don Miguel Zapata y don José de Echevarría, a don José y don Tomás Maestre, que eran como dos hermanos mayores del finado, y a toda la demás familia de los señores Zapata y Echevarría.

Yo no sé lo que es perder un hijo, en quien se cifran las ilusiones y las esperanzas más gratas de la vida; pero sé lo que son penas, y en estos casos, quisiera tener palabras de consuelo que se adormecieran siquiera el dolor de esos padres y de esos hermanos. Pero no hay más que un remedio para mitigar esa pena: el llorar y el saber que no se llora solo.

J. M. Tornel.

Aguilas

La bandera del acorazado «España».

Verdaderamente, cuando el viento ondea la tela de esa bandera, podrá decirse que besa a todas las mujeres españolas, que con sin igual entusiasmo, han contribuido a regalar la enseña patria al acorazado que lleva por nombre el de la nación de la que es un símbolo esa tela que ostenta los colores rojo y gualda.

Ese paño bendito, para todo el que sienta latir en su corazón, el nombre de España, regalo de todas las mujeres españolas, y que se ha de izar en el momento en que el buque se apreste al combate, lleva consigo las oraciones de las madres, esposas, hijas no solo de aquellos que se cobijan bajo sus pliegues, sino de todas las españolas que alentarán a los combatientes porque ellas contribuyeron a esa tela mágica que allí donde está dice, Patria.

Aguilas no podía dejar de corresponder al llamamiento que se le hacía para contibuir a ese obsequio. La señora doña Elena Briones de Gastambide, esposa del capitán del puerto, nombrada por la señora del capitán general del Apostadero para que verificara en esta villa la suscripción, ha tenido tal actividad, ha demostrado su entusiasmo de tal modo, que creo ha contribuido toda la población para aumentar la lista de los donantes.

Desde aquí felicitamos a la señora de Gastambide, por el buen resultado obtenido.

Rasgo de honradez

Nos complacemos en hacer público el rasgo de acrisolada honradez, llevado a efecto por Juan Soto, cocinero de pescado, en la subasta que

de dicho artículo se hacía en la mañana del lunes.

Un arriero de los muchos que acuden a la subasta, después de pagar el pescado comprado, dejó su cartera o se le cayó.

Cuando Juan Soto se apercebía de ello, abrió dicha cartera ante el público, examinó su contenido, hallando en billetes de Banco más de 200 pesetas, e inmediatamente, pagándolo de su propio peculio, envió a uno a fin de que avisara al arriero, y que supiera que su cartera no se había perdido y que estaba en su poder.

Estos actos enaltecen y honran a quienes los ejecutan, y Soto debe estar orgulloso de haber cumplido con su deber. Nosotros le felicitamos y nos enorgullecemos de estrechar la mano del que así obra.

J. M. Buck.

Círculo Republicano Obrero del Barrio

Como estaba anunciado celebrase en este Centro, el domingo 12 del actual, la conferencia por el joven y entusiasta republicano D. Eulalio Lucas, desarrollando el tema «Importancia actual de la política republicana y el partido reformista».

El salón, completamente atestado, presentaba un hermoso aspecto.

Invitado por el presidente señor Sánchez Lacorte, ocupa la presidencia el coneciente republicano don Julián Pérez Lozano, que pronuncia un correcto discurso, saludando a las innumerables señoras que llenaban el salón, congratulándose que la mujer, desprecupándose de rancias costumbres y tradiciones fanáticas que conducen al embrutecimiento, visite estos comicios saturándose de las sanas ideas que aquí se propagan para que inculcándolas mañana en sus hijos, produzcan una generación viril e inteligente que redima a nuestra querida patria.

Dedicó encomiásticos párrafos al insigne tribuno D. Melquíades Álvarez, verbo de la democracia española y prototipo de moralidad y honradez, haciendo resaltar la sinceridad desusada de este gran republicano y manifestando con verdadero entusiasmo ser el único hombre capaz de regenerar a España.

Una delirante salva de aplausos acoge las últimas palabras del señor Lozano y seguidamente cede la palabra al señor Lucas.

Con forma correcta y gran desenvoltura, se excusa el conferenciante por desempeñar tan árdua tarea, dadas las escasas facultades que posee para la magnitud del acto que se celebra.

Dedicó elocuente y sentidísimo saludo a las señoras que dan la nota bella y simpática de este acto cultural infundiendo alientos en su ánimo y en cuantos profesan el ideal republicano.

Excitó a los compañeros a que sin desmayos sigan el camino iniciado por el gran Melquíades Álvarez y que, despojándose de odios y rencillas, dentro de la derecha, marchen de acuerdo con la izquierda republicana, hasta conseguir la implantación del régimen republicano, demostrando ante la nación y ante el mundo, que solo laboran por la patria para verla tranquila y feliz.

Se extiende, con gran ardor y elocuencia en este punto para demostrar que con la República, lejos de venir tiempos de desorden y tumultos, se restablecería el imperio de la Justicia.

En brillantes párrafos demuestra cuanto de hermoso y noble encierra esta palabra y cómo con justicia se obtienen la igualdad, libertad y fraternidad, porque todos estos bienes es de justicia que se tengan y hay que conquistarlo a todo trance, si no queremos emigrar de esta querida tierra dejándola entregada a caciques y frailes, lo que los republicanos no pueden consentir, cueste lo que cueste.

Hace atinadísimas observaciones sobre el partido Reformista, demostrando que no es un partido nuevo sino la condensación de los partidos afines de la derecha, para formar un núcleo fuerte y robusto que de común acuerdo con la izquierda llegue a la consecución del ideal.

Con este motivo fustiga a los que por despecho, por sistema o por razones nobles censuran a Melquíades Álvarez, queriendo desvirtuar su obra y atribuyéndole móviles que no es capaz de sentir.

Prueba como ha demostrado la experiencia la dificultad de formar el partido único y que ya que este no puede ser, por ahora, considera factible la inteligencia entre derechas e izquierdas para lograr el fin anhelado, lo que es casi imposible con tanto partido disperso.

Por estas y otras razones, que expone, invita a cuantos se sientan con amor a la República se despojen de personalismos y rencillas y entren a formar en estas grandes ramas, que actuando de elementos destructores de cuanto inútil y podrido hay en la sociedad actual, sean después estas derechas e izquierdas los brazos que vengán a estrechar amorosamente a la querida patria redimida.

Se manifiesta admirador de Melquíades Álvarez sin ser fanático y

abomina de esos fanáticos que alucinaos por el brillo de la palabra, por el gesto, por la postura de su ídolo, solo ven virtudes aun en aquellos hechos que toda conciencia honrada rechaza.

Abundando sobre esto y en un admirable período expone cómo los republicanos tienen que demostrar la honradez de la República y que con ella han de acabar todas las corruptelas e inmoralidades de que tienen que rodearse los malos gobernantes para agradar a sus serviles, sirviendo sus bajas pasiones y sosteniéndolos en el embrutecimiento para mejor disponer de sus conciencias, negras como la incultura en que las sostienen.

Relata los antecedentes de Melquíades Álvarez, su historia política, sus condiciones de moralidad, etcétera, en elocuentes períodos; cómo con su progresivo programa viene a llenar las aspiraciones del país, previniendo y solucionándolo todo; cómo quiere el concurre del obrero, pero sin halagar sus pasiones, porque su temperamento honrado no le permite buscar el apoyo en bases falsas que luego habrían de faltarle por no poder cumplir.

Y termina su conferencia en un período tan elocuente como brioso, estimulando a sus correligionarios a trabajar sin descanso por la implantación de la República, aunque para ello haya de verse la sangre a torrentes, si con ella se ha de ver fructificar la obra que redima a la patria española.

Una estruendosa ovación que dura largo rato corona el fogoso y elocuente discurso del señor Lucas, el que en todo él no ha cesado de oír bravos y aplausos, que eran reprimidos para no perder detalle de tan interesante conferencia.

Alcantarilla

Enfermos

Encuétrase enferma de relativa gravedad, la distinguida señora doña Rosa Pérez, esposa del médico titular de esta, don Elías Artero.

También lo está y de bastante gravedad, el laborioso comerciante de esta plaza, don Juan Fuentes.

De todas veras les deseamos una pronta mejoría.

De toros

El próximo jueves festividad de la Ascensión, se celebrará en esta la anunciada becerrada.

Los chicos son de bonita estampa y prometen dar juego.

La corrida de becerros, será presidida por las encantadoras señoritas Francisca Díaz, Angeles Alonso, Rosario Lorenzo, Dolores Funes y Carmen Díaz, las que lucirán el típico traje de manolas.

A la terminación de la fiesta taurina, se celebrará en los salones del Círculo Industrial, un gran baile de sociedad.

En el establecimiento de don Amador Fernández, hemos tenido el gusto de admirar las divisas que han de lucir los torillos, las cuales están confeccionadas por las presidentas y son un verdadero trabajo de mérito.

—14 Mayo 1912.

Cartera de Murcia

Cazador, cazado

La guardia civil del puesto de Moratalla, ha denunciado al juzgado de dicha villa, a Antonio Martínez López, al cual sorprendieron cazando en la finca Cañas-Rosas.

Riña en La Unión

Ha ingresado en la cárcel de La Unión, Manuel Bonilla Luque, de Almería, cuyo sujeto hizo un disparo en riña a Antonio López López.

En defensa de los canes

Los guardias municipales números 26 y 10 que acompañan a los laceros de perros, han condecido a la inspección de vigilancia a Jesús Iniesta González, vecino de Alcantarilla y Dolores Martínez, los que en la plaza de Díaz Casso promovieron un fuerte escándalo insultando a los guardias por haberles cazado los laceros los perros de su propiedad.

Detenidos

La benemérita del puesto de Lorca ha detenido a Pedro García, Luis Carmona, José Cánovas y José Ros, vecinos de Zarcilla de Ramos, por haberles sorprendido desortezando pinos en el monte del Estado y sitio conocido por Collado del Carril.

En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico-digestivo, y el único que siempre triunfa es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

A palo limpio

El vecino del Campillo (Fuente Álamo) Francisco Mendoza Campillo, ha sido detenido por la guardia civil de dicho puesto. Este sujeto, con un palo dió fuertes golpes a su vecina María Mendoza Fructuoso, resultando con algunas contusiones.

Citación

La Sociedad de Viajantes y Dependientes de Escritorio, celebrará el día 16 del corriente, a las cinco de la tarde, junta general extraordinaria, en el Ayuntamiento, en segunda convocatoria, y se interesa la asistencia de todos sus socios.

Contra la rabia

El alcalde, señor Clamare, ha dictado un bando, en el que se anuncia al público las medidas que tiene previstas para perseguir a los animales, perros y gatos, en evitación de los casos de hidrofobia que puedan presentarse.

Nos parece muy acertada la medida y por el vecindario todo deben ser bien atendidas las disposiciones del alcalde.

Carro arrollado

En el paso nivel de Los Huertos, en La Unión, ha sido arrollado por un tren de viajeros, un carro propiedad de don Ginés Martínez Cervantes, matando las mulas que llevaba.

El carretero resultó ileso milagrosamente.

Viajero

Se encuentra en esta desde anoche, hospedándose en Palacio Hotel, el excelentísimo señor don José Cano-Manuel, vice-almirante jefe del apostadero de Cartagena.

¿PRÓXIMA CRISIS?

(POR TELEGRAMA) Canalejas y los palatinos.—Conferencia y comentarios. Madrid 13 (9 n.)

Se ha comentado la larga conferencia que en el Congreso sostuvieron Canalejas y los palatinos marques de la Torrejilla, y conde de Benafía. A estos palatinos rara vez se les ve en el Congreso. Después de la conferencia Canalejas abandonó el salón de sesiones conferenciando con Romanones y Barroso durante una hora. Asegurábase en los pasillos comentando estas conferencias que durante

el breve interregno parlamentario surgirá una crisis parcial.

Después de la conferencia entre Canalejas, Romanones y Barroso, los dos primeros se marcharon juntos a dar un paseo. Cuando regresaron rehusaron contestar a las preguntas que se les dirigieron sobre el asunto.

Luque y Barroso—Conferencia

Luque estuvo en el Congreso a última hora conferenciando con Barroso. Después se marcharon juntos de la Cámara.

Más comentarios

Los mismos ministeriales dan por seguro que el Consejo de mañana tendrá gran importancia política, siendo probable que surja una discrepancia sobre cualquier asunto dando motivo al plantamiento de una pequeña crisis, asiendo Barroso y algún otro ministro.

Canalejas, preocupado

El presidente del Consejo ha estado preocupadísimo durante todo el día, atribuyéndole unos a las noticias de Melilla y otros a estos rumores que circulan sobre la crisis, que parecen tener visos de veracidad.

Vida Religiosa

Vela y Alumbrado. Día 15 de Mayo.—En San Juan Bautista.

Santoral

Día 15 de Mayo.—San Isidro, labrador, patrón de Madrid.

Cartagena al día

INFORMACIÓN POSTAL, TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

Comentarios. La actual huelga. La huelga de obreros de la Fábrica de Productos Químicos sigue sin solucionarse y latente el pleito que dirimen trabajadores y patronos, sin que se preste al conflicto la debida atención ni parezca advertirse que la ciudad está bajo amenaza de un conflicto importante por su fudole y circuntancias, digno de que las autoridades activen sus gestiones y pongan a contribución todos sus recursos para su pronta y definitiva solución, antes de que adquiera mayores proporciones y más desagradable aspecto.

Segun nos aseguran personas bien informadas, los obreros huelguistas poseídos de lo que les asiste la razón y bastante descontentos de la pasividad que han creído advertir en la autoridad se disponen a agotar sus recursos de defensa, y con el apoyo de varias sociedades obreras organizar al gun acto de solidaridad cuyo alcance ignoramos, pero que indudablemente agravará el conflicto y extremará sus efectos, siempre perjudiciales a los intereses públicos. Por los antecedentes que nos son conocidos, parece que la intransigencia corresponde esta vez a los patronos y que los obreros mantuvieron sus peticiones en límites razonables y de acuerdo con el contrato que tienen establecido con la Fábrica. Pero de todas suertes y sean cualesquiera los términos en que esté planteada la cuestión por ambas partes litigantes, extremos que puede apreciar debidamente la autoridad, a esta compete evitar a todo trance que esa huelga lejos de solucionarse vaya adquiriendo peores aspectos y llegue a constituir un grave conflicto obrero que vemos gestarse con una indiferencia inoportuna.

No juzgaremos desfavorablemente la pertinencia del viaje a Madrid del señor Más Gilabert, dejando en pie el conflicto, pues, aunque órgano tan bien informado como nuestro colega La Opinión atribuye a dicho viaje caracteres puramente particulares, nosotros que conocemos el interés que las obligaciones de su cargo inspiran al alcalde, sabemos a qué atenernos sobre este particular; pero sí estimularemos a su sustituto en la alcaldía a que active sus gestiones para dar término a esa huelga del mejor modo para ambas partes beligerantes cuyos intereses son igualmente respetables, y cuyos resquemores e intransigencias están muy por bajo del interés general. El señor gobernador tiene noticias de esta huelga que se prolonga más de lo conveniente?

De Sociedad

Ayer mañana y en el restaurant Cartagena se reunieron los oficiales del Cuerpo de Correos de esta localidad y los ambulantes de servicio en la línea, señores Ternel, Ugena y Yañez, con objeto de obsequiar en íntimo almuerzo de despedida al oficial don Fernando Gómez Ramos, que marcha a Madrid a donde ha sido trasladado.

Ha fallecido en Madrid el joven estudiante cartagenero don Antonio Vera, cuyas excelentes cualidades de caballerosidad e inteligencia eran generalmente apreciadas.

Reciba la desconsolada familia nuestro pésame más sentido.

Cartera de Cartagena

Hizo escala en nuestro puerto el trasatlántico francés «Eugene Perere», con 85 pasajeros procedentes de Marsella y Orán.

En dicho buque vino Josefa Carmona, expulsada del territorio francés.

En el mismo buque embarcaron para Orán los diestros Minuto y Gordet, que lidiarán mañana toros de Flores.

Se ha remitido al Consejo Supremo el expediente de retiro promovido por el primer obrero torpedista don Francisco Alfonso Sauzano.

En atento besalamano nos manifiesta el señor presidente de la agrupación de Pasivos de esta localidad haber quedado constituida dicha asociación adherida al Centro general de Pasivos de Madrid, acompañándonos un ejemplar del reglamento porque se rige la agrupación.

Cuente la simpática y benéfica sociedad con nuestro apoyo incondicional en todo aquello que tienda a la defensa de sus intereses y derechos.

La nueva Junta Directiva ha quedado constituida en la forma siguiente: Presidente, general Ramos Baseñana; vice, coronel don Enrique Sánchez Bernal; vocales, teniente coronel Vicente Marmol Alcaráz, teniente coronel don Calisto Ros Ochoa, capitán don Francisco Botella Lloret, teniente don José Terol Carbonell, auxiliar primero de oficinas de Marina don Pedro Jiménez Reverte, teniente don Eustaquio Jiménez; tesorero, comandante don Pedro Segado Sánchez; contador, teniente don Francisco Sánchez Cánovas; secretario, capitán don Juan Reyes Ruiz.

Deseamos grandes prosperidades a la nueva agrupación.

El próximo domingo se celebrará en esta plaza de toros una novillada económica, sin picadores, en la que matarán cuatro novillos de la ganadería de don Vicente Alonso, oriundos de Biendito, los diestros Agustín Rodríguez antes la Reverte, y el novillero cordobés Antofiete.

Hoy llegará el ganado, siendo la entrada libre para presenciar el desenojamiento.

En el ya elegante y conocido salón cinematográfico del barrio de Peral, se están introduciendo importantes mejoras, que dejarán el local a la altura de elegancia y confort de los principales de España.

Además se reparte gratuitamente al público una revista, que entre otras amonidades, contiene el argumento de las películas más extensas y emocionantes.

En la próxima función que según el nos dice dará el próximo jueves, podrá el vecindario de dicho barrio convenirse de los sacrificios que en su honor realiza la empresa, a la que muy sinceramente felicitamos.

ESPECTACULOS

ACTUALIDADES.—Secciones de cinematógrafo. Gran variedad de películas.

EL BRILLANTE.—Interesantes películas. Números de variedades.

CORTES

(POR TELEGRAMA)

SENADO

(SESION DEL DIA 14)

Preside Lopez Muñoz. El baron del Castillo de Chirel se adhiere a la petición de Poloy Peyrolón y otros senadores, para que se abra la tercera parte del importe de las matrículas al personal de las Universidades.

El ministro de Instrucción que habla por primera vez en el Senado, saludó a la Cámara en primer término. Después contesta diciendo que en Instrucción pública se ha hecho cuanto se debía en el asunto.

Si existen liquidaciones sin efectuar es porque no se han presentado en Hacienda los comprobantes necesarios.

También contesta a otros ruegos que se le dirigieron en sesiones anteriores.

Tomo se ocupa del inventario monumental que comenzó a hacerse denunciando a varios empleados de inventarios que cometían immoralidades.

Anuncia una interpelación sobre el asunto.

Alba le contesta que no tiene noticia de esas immoralidades añadiendo que pedirá datos y adoptará las medidas necesarias.

Primo de Rivera denuncia las infracciones que sufre la ley de caza. El obispo de Jaca pide que se abone el sueldo a los maestros de ambos sexos; pues existen algunos ayuntamientos que no les pagan.

Alba ofrece enterarse de si los profesores perciben sus haberes. Interpelación del obispo de Jaca. El obispo de Jaca explica una interpelación sobre las Escuelas Modernas.

Protesta de que se haya suprimido la enseñanza libre, atacando al Gobierno que se llama liberal y tiene miedo a todo lo que sea libre, pareciendo que la suelta esa palabra.

Censura la poca atención que se concede a la cátedra de Religión y Moral en la Escuela Superior del Magisterio.

Se ocupa de la coeducación sexual combatiéndola y afirmando que el sistema ha fracasado en el extranjero.

Además—dice— el temperamento español es contrario a la coeducación sexual.

Termina diciendo que el Gobierno comete infracciones en las leyes. Alba niega que el Gobierno sea enemigo de la religión.

Yo soy católico—dice— y la educación religiosa no me la enseñaron en el instituto, sino en el hogar.

Se extiende en consideraciones sobre la enseñanza religiosa familiar. Responde a la coeducación sexual en los institutos dice: —Yo me he sentado al lado de señoritas, compañeras de aula y no he sentido ninguna emoción extraña sino un principio de educación.

Niega que el Gobierno cometa infracciones en las leyes. Termina diciendo: —Cuando lean las familias el discurso de S. S. creerán que la coeducación sirve de pretexto para establecer la corrupción en la Escuela del Magisterio. (Bien en la mayoría).

Yo no soy entusiasta de la coeducación pero comprendo que no hay peligro en este sistema. Cita el ejemplo del extranjero donde conviven los estudiantes católicos y protestantes, sin que ocurra nada.

Rectifica el obispo de Jaca insistiendo en combatir la coeducación, considerándola peligrosa y añadiendo que la prohíbe la ley.

Rectifica también Alba rebatiendo los argumentos del obispo. Interviene Rodríguez Sampedro censurando las reformas introducidas en la Escuela del Magisterio.

Muéstrase enemigo de las reformas en la enseñanza. Alba dice que considera perjudicial tanta mudanza en la legislación pedagógica.

Afirma que las reformas que realice mientras sea ministro, no serán exclusivistas ni de opinión personal. Soloamente se inspirarán en el progreso y adelanto de la enseñanza.

Rectifica Sampedro brevemente Cepeda habla para alusiones combatiendo a la enseñanza laica pidiendo que tenga carácter obligatorio la enseñanza de la religión en la escuela del Magisterio.

Le contesta Alba afirmando que los gobernantes deben tener espíritu de tolerancia. Rectifica Cepeda y termina la interpelación.

Se señala la orden del día para el sábado y se levanta la sesión.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 14)

A las tres y cuarenta y cinco se abre la sesión. Preside el conde de Romanones que se halla restablecido.

Soriano pide que se cuente el número de diputados y que para ello se cierren las puertas. A pesar de esto siguen entrando diputados.

Se cuenta el número, resultando que hay 71, o sea uno más de los que se necesitan. Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Navarro Reverter ha ordenado que se active el expediente de condonación de contribuciones a los pueblos damnificados por la sequía.

Gutiérrez Vega explica una interpelación acerca de la Arrendataría de Tabacos. Analiza las relaciones de la Compañía con el Estado y las cuentas y beneficios de la Tabacalera en los años 1907 y 1908, comentando que no ha podido hacer lo mismo en los demás años.

Pide que vengan al Congreso las cuentas de los tres últimos años. Navarro Reverter habla de la revisión del contrato y de que cualquiera de las partes contratantes tiene derecho a pedir la revisión.

El combate de Melilla. Rodés pregunta por las noticias del combate de ayer en Melilla, si fué una operación concertada de antemano, «razzia», o hubo, como viene ocurriendo, despliegue y retirada, y en la cual, según noticias, hubo sorpresa con numerosas bajas.

Canalejas contesta que hasta las 2 y 45 de la madrugada no han recibido noticias oficiales con las bajas. Explica ampliamente los antecedentes de la agresión, la retirada de la jarka y su constante decrecimiento, con todos los detalles publicados por la prensa.

Niega que sea exacto el número de bajas que se dice por ahí. Solo son las consignadas en el telegrama oficial que publica la prensa.

Rodés niega que se hayan ejecutado las operaciones de que habló el general Jordana cuando estuvo en Madrid. Califica de imprevisión lo ocurrido ayer diciendo que fué una verdadera sorpresa.

Teme que mañana o pasado se rectifique el número de bajas, resultando muchas más de las que se han dicho. Canalejas insiste en negarlo. La operación estaba preparada de antemano; por lo tanto no ha sido sorpresa, sino que responde a un plan meditado que se cumplirá, porque así lo exige la defensa de nuestras posiciones.

Otros asuntos. Soriano pide el expediente de compra de la isla de Cortagada, el de pensión y herencia de los hijos de Elena Sanz y la relación de recompensas otorgadas por los sucesos de Bilbao y la guerra de Melilla.

Orden del día. Se entra en la orden del día. Se aprueba el dictamen de la comisión que entiende en las incompatibilidades sobre el caso del marqués de Vega-Inclán, proponiendo que continúe en el cargo de diputado.

Por la comisión de los suplicatorios se niegan 31 autorizaciones para procesar a Pablo Iglesias, Lerroux, Soriano, Azzati, Nongués, Emiliano Iglesias, Romeo y Sánchez Marco, y los exdiputados Miralles y Blasco Ibáñez.

Se conceden pensiones al secretario del juzgado de Sueca y a la familia del habilitado y del alguacil. Continúa el debate sobre el banco nacional agrario.

Zulueta lo defiende. El país tiene que levantarse de la postración, demostrándolo. La exportación se ha elevado a quinientos millones.

Enumera la propiedad de las diferentes ramas de riqueza del país. Este Banco será el verdadero Banco de Agricultura, siendo el primer paso para conseguir el capital necesario para el crédito agrícola.

Se extiende para explicar ampliamente el objeto y fines principales del Banco, enumerando las ventajas análogas obtenidas en otros países. Se suspende el debate.

Azcárate denuncia que en la frontera portuguesa siguen los conspiradores laborando y abusando de la hospitalidad que les concede España. Pide medidas que eviten las alarmas del Gobierno portugués.

Barroso enumera las medidas adoptadas para garantizar la absoluta neutralidad de España. No olvidamos nuestros deberes. Se hacen varios ruegos sin interés y se levanta la sesión.

En favor de Cartagena (POR TELEGRAMA) Gestiones del alcalde Madrid 14 (9 n.)

El alcalde de Cartagena señor Mas Gilabert ha celebrado una extensa conferencia con el presidente del Consejo.

En la entrevista han tratado del establecimiento de una escuela de Administración naval en Cartagena. El alcalde preguntó si había sufrido alguna modificación el criterio del Gobierno respecto al asunto, contestándole Canalejas negativamente.

Canalejas prometió hablar de ello a Pidal, para que este lo lleve al Consejo de ministros y recaiga una solución definitiva.

El alcalde expone además la crisis económica porque atraviesa Cartagena, como consecuencia de la pertinaz sequía.

Bernardino Machado (POR TELEGRAMA) Llegada a Madrid Madrid 14 (9 n.)

Ha llegado a Madrid el exministro de Estado de la República portuguesa, Bernardino Machado. Estuvo en el Congreso saludando a Romanones y a otras personalidades. Mañana visitará a Canalejas.

Permanecerá varios días en Madrid marchando luego al Brasil a donde va destinado como ministro plenipotenciario.

BOLSA DE BARCELONA Últimos cambios del cierre del Bolsin de la mañana del 14 de Mayo.

Table with exchange rates for various regions including Alicante, North, Andalus, Orense, Volantines, Paris, and Madrid.

Interior 4 por 100 fin de mes. 84'97

El combate de ayer (POR TELEGRAMA) Tema del día Madrid 14 (9 n.)

Los comentarios de hoy en el Congreso y en los centros políticos, han sido sobre el combate habido ayer en Melilla.

A última hora se daba como seguro que el Gobierno tiene noticias de Aldave anunciándole que tenía preparado para mañana otra operación que habrá de ser importante y en la que tomarán parte varias columnas de todas las armas.

Confidencia telegráfica (POR TELEGRAMA) Madrid 15 (1 mad.)

A última hora en el Congreso cundieron varios rumores de otro combate en Melilla.

También se hablaba asegurando que la crisis alcanzará a Barroso, Prieto y Pidal; aquí por motivo del debate y los dos últimos porque están censados.

El lunes en el Senado se verificará la interpelación de Collantes sobre la última crisis.

Hoy se aprobó en el Congreso la pensión a los nietos de Pi Margall.

Se han reunido los diputados de Almería acordando que deben permanecer en Madrid para gestionar remedios para su provincia.

Se ha recibido en el Senado el suplicatorio para procesar a Mataix por el suplemento de El Mundo del 23 Octubre.

Con escasa animación se ha verificado la Exposición de Bellas Artes, a la que solo asistieron los profesionales.

En breve se celebrará en Madrid la asamblea de materialistas libres. Han llegado muchos asambleístas extranjeros.

Ha regresado Cambó. Se cree que en la semana próxima se presentará al Congreso el proyecto de mancomunidades.

Marconi llegará el día 20. Se le festejará y dará una conferencia en el Ateneo hablando también Moret y Echeagaray.

Se le obsequiará con un banquete al que asistirán todos los del Gobierno.

Se ha publicado un manifiesto de los diputados radicales dirigido al país.

Mantiene como factor principal la oposición terminante de la vuelta de Maura, Cierva y los conservadores al poder, por sus procedimientos.

Condema asimismo al gobierno liberal diciendo que su labor es insignificante y proclama que ha fracasado el régimen.

En Málaga, viajeros que han llegado de Melilla dicen que en la madrugada del viernes un grupo de merodeadores, por el agujero del muro de una cuadrada, habían asesinado a cuatro soldados acemileros del regimiento de África, que se hallaban dormidos.

Dos soldados se apercibieron, tirando a los malhechores que se llevaban las mulas que habían sacado de la cuadrada.

Para Melilla se ha destinado al teniente coronel Mancebo para mandar los Cazadores de Cataluña.

Hay interés en los rebeldes de llegar al Avanzamiento de San Juan por ser el centro del aprovisionamiento a las posiciones avanzadas.

Hay grandes provisiones de guerra. La jarka está reforzada considerablemente y la dirigirá según se cree el Kaid.

Aldave dirigirá mañana la operación, limitándose a ocupar posiciones en Mazim.

Se cree que el enemigo está muy quebrantado pues ayer hacía poca resistencia.

En Miranda se celebró un mitin de ferroviarios, en el que habló Vicente Rosario, recomendando pedir justicia y desterrando la violencia.

Recomendó que en el próximo Congreso ferroviario de Madrid se tomen varios acuerdos.

Ultima hora (POR TELEFONO) Noticias de Melilla Madrid 15 (3 mad.)

Los jarkeños abandonaron el campo con 150 cadáveres, armamentos y municiones.

El teniente Alcántara que cuenta 15 años, recibió un balazo en el cuello que se le incrustó en la columna vertebral.

El jueves espera la jarka refuerzos del interior. Grave reyerta Comunican de Orense hubo una reyerta entre emigrados portugueses y paisanos españoles en la feria de Consa.

Fueron separados por la beneérita. Después se reprodujo la reyerta en Pobleoso.

Resultaron tres portugueses heridos gravemente. Se hicieron varias detenciones.

Canales y bajadas de aguas El arrendatario del arbitrio municipal sobre canales y bajadas de aguas pluviales, pone en conocimiento del público, que la cobranza voluntaria de dicho arbitrio correspondiente al primer semestre del año actual, tendrá lugar desde el día 15 del presente hasta el 13 del próximo Junio, ambos inclusivos.

La oficina recaudatoria se encuentra en la calle de Baños de Alcázar, 1 y 3.—Murcia.

Exquisitos chocolates MARCA LAS MAYAS CON CANELA, SIN CANELA Y CON VAINILLA FACUNDO GRECH Pascual, 13. (frente al Mostrador de Piedra) —MURCIA

“El Hogar Español,” Préstamos con hipotecas sobre fincas rústicas y urbanas. Intereses módicos. —Facilidad en las amortizaciones. Representante en la provincia de Murcia: José Escámez, Jara, número 10.—CARTAGENA.

Hotel Nieto Ofrecemos carruajes para todos los trenes, propiedad de esta casa, con servicio a domicilio.—Se reciben avisos: Hotel Nieto, Trapería, 14 y 16; en la sucursal, Apóstoles, 7, y en las cocheras, plaza de las Balsas.

TOS FERINA JARABE ANTIFERINO MORENO El más científico remedio para la tos ferina ó coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría aminorando los bruscos ascos de tos y aminorando la intensidad y dureza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camachos, 23 —Murcia. PRECIO DEL FRASCO, 2 PTS

GABINETE ELECTROTÉRAPICO Doctor Cuadrado—Médico Electricista Rayos X Tratamiento de las enfermedades crónicas, por la electricidad. Corrientes eléctricas de todas clases. Fulguración. Masaje por la electricidad. FARMERIA, 16.—MURCIA

Herpéticos y reumáticos El médico señor Fuster, especialista en las enfermedades herpéticas y reumáticas, ha abierto su consultorio en esta capital, en la calle de la Merced, número 24, piso 1.º Horas de consulta: de 8 a 11 de la mañana y de 3 a 5 tarde.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA Préstamos con Hipotecas sobre fincas Rústicas y Urbanas, por importantes que se soliciten. Periodos de 5 a 50 años. Interés: 4'25 por 100 anual con amortización. El Banco cancela los préstamos que pesen sobre las fincas y entrega el capital sobrante.

En 15 días quedan ultimadas las operaciones, declarada corriente la titulación de las fincas. Se admiten proposiciones en todas las poblaciones y capitales de España. Agente General de Préstamos, D. Antonio Sánchez Molina. Solicitar informes a las Oficinas en Murcia: Calle del Porche de San Antonio, 17.

A los señores anunciantes Ponamos en conocimiento de los Sres. Anunciantes las ventajas de circulación extensísima de EL LIBERAL por la región de Levante.

EL LIBERAL, como saben, se publica en Murcia, dos veces al día, y además se publica también en Alicante y en Llorca, con una edición especial para Cartagena.

En todos estos puntos, EL LIBERAL se reparte a domicilio profusamente. La venta forma complemento muy importante de circulación en las capitales y pueblos de Murcia, Alicante, Albacete, Almería y Granada.

Los anuncios que nos confían, son publicados en Murcia, y a la vez en todas las ediciones de EL LIBERAL, merced a la combinación establecida, sin haber aumentado los precios que rigen en Murcia para toda clase de anuncios, reclamos y comunicados.

Creemos, pues, que los señores Anunciantes apreciarán las ventajas que EL LIBERAL, ofrece para la publicidad.

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Llorca, La Unión, Aguilas, Cádiz, Orihuela, Mazarrón, Ceja, Caravaca, Melilla, Hellin, Elche, Yecla y Alcaz PESETAS

Saldo anterior. 14.972.532.60 Imposiciones durante la semana. 504.462.91 Suma. 15.476.995.51 Reintegros. 499.469.74 Saldo. 14.977.535.77

Cartagena 11 de Mayo de 1912. “MI-CAREME,” GRAN LICOR de paladar exquisito y facilita la digestión. Pídase en todas partes. ALICANTE

SE ALQUILA un precioso piso amueblado, con toda clase de comodidades y con vistas al mar. Darán razón: Vicente Molina, calle de San Fernando, 1.—ALICANTE.

LABORATORIO de análisis clínicos de D. Ant.º GUILLAMÓN.—MÉDICO Examen microscópico de orinas, sangre, jugo gástrico &c. P. San Agustín, 2. — MURCIA

MAQUINARIA AGRÍCOLA de ARANZABAL y AJURIA Aventadoras movidas á brazo, dan un rendimiento de 60 á 70 fanegas limpias, por hora. Trillos con tornador vuelven la mies, rinde de 80 á 100 fanegas por día con un par al paso. Arado Bravant. Vertedera giratoria, el mejor y más económico hasta hoy conocido. Arado Ideal Económico. Vertedera giratoria muy útil para tierras de regadío. Cultivadores. Propios para escardar las viñas, apocar y sembrar. atracción una caballería. PRECIOS SIN COMPETENCIA — A PLAZOS Y AL CONTADO REPRESENTANTE: Antonio García—PLAZA PALACIO, 6.—MURCIA

LA UNIÓN Y EL Fénix Español COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal 48 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA subdirectores en la provincia de Murcia: Sres. SOLER y FERNÁNDEZ TRUJILLO CÁNOVAS DEL CASTILLO, 34.—MURCIA

Vapores Correos Franceses SOCIETE GENERALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR Servicio extraordinario, rapidísimo y directo el día 2 de Junio por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino á Santos, Montevideo y BUENOS AIRES (América del Sur). Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos. Formosa, Pampa, Plata, Parana, Salta y Valdivia. PARANA Saldrá de ALMERIA el 2 de JUNIO de 1912 y admitirá pasaje en cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR, (costa de Africa), para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 17 días. Las cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es immejorable. Para los de tercera clase comida á la española Precio del pasaje de tercera, 25 duros AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de Tercera clase mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.—Los Manifiestos de Pasaje se cierran el día 31 de Mayo ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto. Para más informes, sus consignatarios Hijo de Ricardo Jiménez S. en C. Boulevard del Príncipe, 75 y 75.—ALMERIA

Solución Antidiabética Agnángelo Soler Con el primer frasco desaparecen la sed, cansancio y abatimiento. Efecto eficaz. Sabor grato. San Cristóbal, 12, farmacia, Alicante; y en las principales farmacias.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS Consulta del Dr. Simó Llobat Oculista honorario del Hospital provincial de Valencia.—Exocelista del Hospital y Casa de Beneficencia Provincial de Alicante. Operaciones y curación del tracoma (granulación) en especial. Consulta diaria de 9 a 11.—GRAN HOTEL IBORRA, Alicante.

DR. M. IRIARTE CONSULTA GENERAL Especialista en Enfermedades de la MATRIZ Horas de consulta: de 11 a 2 San Fernan o, 34, [pral. derecha.—Alicante

Gran Tintorería Pamblanco LA BARCELONESA Mendez Nuñez, 38.—ALICANTE Lavados en seco con máquina especial. Tintes y quita manchas a vapor.

Agua de Borines Universalmente reconocida SIN RIVAL para MESA, estómago, diabetes, riñones y artritis. Pídase en hoteles, restaurantes, farmacias, droguerías y en el depósito de aguas de la plaza de Isabel II, 30.—ALICANTE.

Vaquería Suiza de Vicente Arnaud Leche de vaca de inmejorable calidad Se garantiza la pureza. Leche de cabras. San Fernando, 62.—ALICANTE Para toda la publicación extranjera de “EL LIBERAL,” dirigirse a VERITAS OFFICE PUBLICITE 4, rue des de Septiembre (entrées: 2 rue des Colonnes PARIS Imp. EL LIBERAL, Crédito Público, 1

CRISTALERÍA

Plaza de San Bartolomé, 9.-MURCIA

Segasta, 81.-CARTAGENA

Molduras del país y alemanas, nuevos modelos recibidos.—Cuadros, Oleografías y Grabados de Photoglob, en copias de Museos.—Cristal celulósido para carruajes.—Papel cristal en diferentes dibujos para vidrieras. Cristales planos del País y Belgas de grandes dimensiones.—Vidrio Impímé.—Baldosilla para cubiertas.—Vidrio opal para pintar.—Lunas plateadas y en blanco para escaparates.—Papel pintado de Francia, Alemania é Inglaterra, para decorado de habitaciones.

José García Martínez

Vigas de acero para obras

HIERROS LAMINADOS, EN TODAS DIMENSIONES
ARTICULOS PARA LA CONSTRUCCION DE CARRUAJES --- SE COMPRAN HIERROS Y METALES VIEJOS
ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE
EN MURCIA: Florida Blanca, 6, duplicado

José García Martínez

La Dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas facilita el brote y desarrollo de los dientes: evita el picor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (salen ura); combate los ataques de alferfeca y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica á los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora, que sin este eficaz medicamento no podrían soportarla los estómagos debilitados.—Para su administración á la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia

Hieloy Frio artificial

Instalaciones completas para
FABRICACION DE HIELO ARTIFICIAL
Refrigeración de locales y líquidos

- Construcción inmejorable -
Funcionamiento seguro y económico

Langen y C.ª S. en C.

ADRID: Victoria 2.—BARCELONA: Paseo de Gracia 80

Viajes rápidos al BRASIL y la ARGENTINA

El magnífico trasatlántico á dos hélices de la Compañía AUSTRO AMERICANA

"ALICE,"

saldrá del puerto de Almería el día 3 de Junio de 1912 para BUENOS AIRES, con escalas en Tenerife, Río de Janeiro, Santos y Montevideo, admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase.

COMIDA A LA ESPAÑOLA

NOTA. Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentaciones con bastante anticipación.

Para más informes, su Consignatario

M. Berjon

Boulevard del Príncipe núm. 59.—ALMERIA

Semifijas y Locomóviles de vapor recalentado.

Construcción original Wolf de 10 á 800 caballos.

La fuerza motriz más económica de la actualidad.

R. WOLF

MAGDEBURG-BUCKAU
MADRID, Calle Velázquez 21

Producción total: Más de 800 000 caballos

La Veloce

SERVICIO RÁPIDO ENTRE VALENCIA Y LA ARGENTINA
Travesía en 16 días

El nuevo trasatlántico de 11.100 toneladas

"ARGENTINA,"

Saldrá fijamente el 27 DE MAYO directo á MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase.—Estos vapores están dotados de todos los adelantos más modernos, como telegrafía sin hilos, doble hélice, lujosas y ventiladas cámaras, tratamiento de primer orden, médico y camareros españoles, tanto para el pasaje de cámara como para el de TERCERA; los departamentos de estos últimos son amplios, aseados y bien ventilados, reuniendo todas las comodidades apetecibles.

Comida á la española, vino y pan fresco en todas las comidas

Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentos con bastante anticipación.

Para más informes dirigirse al consignatario IGNA-CIO SIMÓ, Plaza del Príncipe Alfonso, 16, bajo, Valencia

VAPORES CORREOS FRANCESES DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR

Servicio extraordinario, rapidísimo y directo al 22 de MAYO

por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino á BUENOS AIRES (América del Sur), con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telegrafo sin hilos.

Parana, Formosa, Pampa, Plata, Salta y Valdivia.

Saldrá de ALMERIA el 22 de MAYO de 1912 y admitirá pasaje en cámara de Primera, Segunda, Segunda económica y Tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las cámaras de Primera y Segunda de estos buques, están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida á la española

Precio del pasaje de tercera. 25 duros

El nuevo y vapor VALDIVIA hace su segundo viaje á Buenos Aires y por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que le igualen y ninguno que le supere. Es de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrolla un andar de 18 millas por hora.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los pasajeros de TERCERA CLASE, mandarán con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración. Los Manifiestos de Pasaje se cierran el día 20, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: HEYO DE RICARDO JIMENEZ, S. en C., Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA

AGUAS MINERO-MEDICINALES VONTENIENTE

Estas aguas, por ser las más bicarbonatadas de España y por contener gran cantidad de reductas, bajo la forma de materia orgánica trementinosa, son las únicas indicadas para combatir con éxito seguro la DIABETES SACARINA (URINA DULCE) y la terrible complicación conocida con el nombre de Coma diabético. Igualmente están indicadas en el tratamiento de las afecciones del HÍGADO - RIÑONES - ESTÓMAGO

Por emerger frías (14° e.) conservan embotelladas todas las cualidades que constituyen su genio terapéutico, y como al verificar las operaciones referentes al embotellado se tienen en cuenta las más estrictas reglas de asepsia, se comprenderá fácilmente que permanezcan en las botellas por tiempo indefinido sin sufrir descomposición alguna.

También pueden tomarse en el manantial, desde 1.º de Mayo al 31 de Octubre, visitando el

EL CENICIENTO O BARRIO, construido por la Sociedad expresamente para este objeto

Estas aguas se venden en todas las Farmacias y Droguerías

Pidanse prospectos, informes y detalles al Director-Gerente de la Sociedad anónima "La Salud", Onteniente, provincia de Valencia.

VENTA de una casa á la entrada del camino de Aleantilla, junto al banco del herrador, compuesta de piso bajo y principal, con balcones al camino. Razón: Calle de Santa Isabel núm. 3, 2.º

Aviso importante

PERSIANAS, de cadenas, colocadas, 4 pesetas metro cuadrado.

PERSIANAS, tejido de Barcelona, colocadas, á 3 reales metro cuadrado

PERSIANAS, tejido pío-la de cáñamo, colocada, á 350 ptas. m. cuadrado.

TRANSPARENTES, á 10 reales m. cuadrado.

Se cambian persianas nuevas por usadas, á precios convencionales. Se compran persianas usadas.

Hay esteras de junco de todas clases y alfombras de yute á precios módicos.

Juan Hermosilla
Plano de San Francisco
Calle á Monjes Isabellas

Viajes rápidos al BRASIL y LA ARGENTINA

El magnífico trasatlántico de la Compañía Austro-Americana

"Atlanta,"

Saldrá del puerto de ALMERIA el día 22 de Mayo de 1912, para BUENOS AIRES, con escalas en Las Palmas, Río de Janeiro, Santos y Montevideo, admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase.

COMIDA A LA ESPAÑOLA

NOTA. Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentaciones con bastante anticipación.

Para más informes, su consignatario

M. BERJON

Boulevard del Príncipe, número 59.—ALMERIA

VIGOROSINA AGUIRRE

CURA TUBERCULOSIS Y CATARROS CRÓNICOS

Fórmula: Arsenal, Eucalina, Thiocol y Bálsamo de Tolú.

5 PESETAS FRASCO

De venta: en la Farmacia del Sr. Llorca, en Murcia. — D. Federico Gomez, Mayor, 23 y 25, en Alicante; y en todas las principales de España.

Vapores Ries & C.ª de Valencia

El jueves 16 cargará en Cartagena sa liendo directo para LONDRES el vapor

BATHORI

El sábado 18 cargará directo para LONDRES el vapor

MARTHA

Agentes:—MURCIA: Francisco Meliá, Hotel Patrón.—CARTAGENA: Vicenta Andrau.

Vapores Mac-Andrews y C.ª

El vapor CAMPEADOR para HAMBURG cargará en Cartagena el sábado 18.

El vapor SKRAMSTAD para LONDRES cargará en Cartagena el jueves 16.

Agente en Murcia: J. García Ramos, Plaza de Santo Domingo 6, pral.

FOLLETO DE "EL LIBERAL" (165)

CAROLINA INVERNIZIO

Los Misterios de Florencia

CUARTA PARTE

LOS AMORES DE MARCELO

El joven se sonrió.

—¡Ah! Me habéis reconocido, Viola... gracias ¡cuánto me alegro de volveros á ver!... Pero, ¿á dónde vais tan solas?

—Voy á casa.

Toto se inclinó hacia ella, preguntándole con afección:

—¿Vais á la feria?

—Sí... ¡Necesitáis, quizás, algunas cosas?

—No... pero vos...

—¡V bien! ¡No tengo en casa á papá Jacobo y á mamá Susana que me esperan?

Toto apretó vivamente un brazo de la joven

—¿De dónde venís para hablar así?

Un vireo rubor cubrió á las mejillas de Viola y en vez de contestar á la pregunta del joven, preguntó á su vez.

—Y vos, ¿por qué me miráis, con tanta sorpresa?

—Pero, ¿no sabéis nada más?

Una expresión casi oprimida el corazón de la joven.

—¿Qué ha ocurrido, pues?—preguntó entre lágrimas.

Toto se fregó tan trastornado que la angustia de Viola acentuó.

—Aquí no, no puedo; pero venid conmigo, Viola, no podéis permanecer en medio de una calle.

Tened confianza en el pobre Toto; yo séis que os he querido siempre como una hermana que os he respetado, á él bien tengo fealdades que reprocharme, no he hecho nada para que tenéis que avergonzaros de mí.

El truhán hablaba con voz tan conmovida que Viola se sintió vendida y le tendió la mano.

—Yo no os he juzgado nunca así, Toto; no os he creído jamás malo; tengo plena confianza en vos.

La fisconomía del truhán se puso todavía más seria y dolorida; miró atrás con desconfianza, y añadió vivamente:

—Pues bien; dadme una prueba siguiéndome no os arrepentiréis; en este momento no podéis volver á vuestra casa, porque vuestra habita ción está rodeada de guardias.

Viola se puso á temblar.

—Pero ¿qué ha sucedido?—preguntó despa-verida.

—Venid conmigo y lo sabréis todo... Y juntos podremos pensar en los medios de salvar á Susana.

Viola lanzó un débil grito; pero el truhán temiendo que despertase la curiosidad de los transeuntes.

—Cabread ánimo—murmuró sosteniendo á la joven que no tenía fuerzas para tenerse en pie.

Y cogiendo del brazo á la joven la arrastró consigo.

Cuando llegaron delante de la puerta de la casa en que habitaba Toto, Viola pareció repen-tino.

—¿A dónde me conducís?

—A mi casa.

La joven no hizo ninguna objeción y subió la escalera no sin cierta sorpresa de que el truhán habitase en una casa tan decente.

Toto abrió la puerta de su piso y haciendo pasar á Viola primera, dijo:

—Es aquí... Tened cuidado pues está un poco obscuro.

Entró tras ella y cerró, después tomando una mano de la joven, la condujo al saloncito.

Anochecía; los objetos de la estancia quedaban envueltos en una especie de penumbra.

—Sentados—dijo Toto, conduciendo á la joven al diván—hechos cuenta que estáis en vuestra casa. Entre tanto encenderé, una vela.

Viola estaba tan atrevida que obedeció sin en-contrar palabra para responder; sentó en el miedito, sin saber por qué. El peligro que le rodeaba la oprimía sin que conociese su naturaleza.

Encendió la luz el truhán se sentó frente á Viola y adoptando una actitud humilde y fraternal, al advertir el espanto y la desconfianza

plañidos en los ojos de la joven dijo con acento conmovido.

—Estáis muy pálida, Viola, ¿os sentís mal?

—¡No! ¡No! Sólo quisiera saber lo que ha ocurrido en mi casa.

Toto entonces refirió á la atenta joven los acontecimientos que ya conocíamos.

Al escuchar que Susana había sido arrebatada, sintió despedazarse el corazón, cubriéndose el rostro con las manos, casi de sollozar; sufría tanto que hubiera querido morir, pero ya que no tenía la facultad de pensar.

De repente, sus manos cayeron á lo largo de su cuerpo, y en sus húmedas pupilas brilló como un rayo de esperanza; después se levantó lentamente.

—¿Qué queréis hacer?—preguntó temeroso Toto.

—¿No lo adivináis? Quiero ir á ocupar el puesto de Susana.

—¡Pobre Viola! ¿Crees poderlo hacer? Se reirían de vos, y lo que es peor todavía, os arrebatan también. ¿No sabéis que os buscan?

—¿Por qué?

—¡Ah! Os dirigan una sensación monstruosa.

—¿Qué?—preguntó Viola esforzándose en reprimir los sollozos y como desahogada.—Es, Toto, no me oáis nada.

De nuevo habiéndose sentado en el diván y permaneciendo en actitud dolorosa, suplicante.

Toto examinó aquel dolor rostro descompuesto, y experimentó casi un remordimiento por el lazo tendido á la joven.

Pero, detrás de Viola, operó á Toto ver otra imagen de mujer; el rostro provocativo de Lu-

cia, su soberbia sonrisa, sus brillantes ojos flecos de promesas infundidas, de deseos intensos y todo su esculpido estío.

Sin embargo mantuvo su aspecto compungido.

—Os lo diré todo, Viola, ya que así lo queréis—exclamó cogiéndola una mano, sin que ella ni aun lo advirtiera—pero sabed que yo no creo en la casualidad de que seas objeto.

—¿Qué dices?—balbuceó la desgraciada.

—Dices que habéis huído de la Judería para reuniros á un amante que iba á visitarnos de incógnito, y que habéis robado los chorros de papá Jacobo.

Viola se echó hacia atrás arrojando un agudo grito.

—¡Ah, no, no! No es verdad—dijo—¡Os lo juro!

Estaba aterrada.

—Lo sé—dijo Toto—y yo os juzgo inocente.

—Y lo soy.

—Pero, ¿cómo podéis probarlo?... ¡No os creáis!

—¿No me creáis?

—No, Viola; porque vos misma, inocentamente, os habéis perdido. ¿No habéis aprovechado la ausencia de Susana y de Jacobo para alzaros de la Judería?... Además, os preguntarían dónde habéis pasado estos días.

La joven estaba tan oprimida que no pudo responder. Las palabras de Toto le penetraron en la mente como un dardo de fuego. ¡Si! ¡Todo estaba en contra de ella, todo! No podía confesar ni su fuga con la duquesa Ravata, ni su estancia en el palacio Delmonte, porque hubiera sido lo mismo que acusar á Susana y á Marcelo.